

# 国内物价保持平稳运行

## ——透视一季度CPI和PPI数据

新华社记者 魏玉坤 水金辰

今年以来，我国物价保持平稳运行。国家统计局11日发布数据，一季度，全国居民消费价格指数(CPI)平均比上年同期上升1.3%，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)比上年同期下降1.6%，继续成为全球物价的重要“稳定器”。

### CPI运行在合理区间

稳物价是做好今年经济工作的一项重要任务，今年政府工作报告将全年居民消费价格涨幅定在3%左右。

最新数据显示，一季度，CPI持续运行在合理区间，月度涨幅均低于3%左右的预期目标。

国家统计局城市司首席统计师董荆娟表示，1月份，受春节效应和疫情防控政策优化调整等因素影响，CPI同比上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.3个百分点；2月份，受节后消费需求回落、市场供应充足等因素影响，CPI同比涨幅比上月回落1.1个百分点；3月份，生产生活持续恢复，消费市场供应充足，CPI同比上涨0.7%，涨幅比上月回落0.3个百分点。

在我国CPI“篮子”商品中，食品占比较高。今年以来，食品价格涨幅持续回落，从1月份的同比上涨6.2%转为3月份的上漲2.4%。

从环比来看，食品价格环比由1月份的上漲2.8%转为3月份的下降1.4%。董荆娟分析，3月份，受存栏量较为充裕及消费需求回落影响，猪肉价格环比下降4.2%；鲜菜价格环比下降7.2%，降幅比上月扩大2.8个百分点。

“蔬菜生产受气象条件影响较大，3月份光照充足和气温回升，有利于提升蔬菜生产速度，造成部分蔬菜产量增加，价格下行。此外，由于产区出现‘倒春寒’天气，蔬菜上市期有所推迟，莴笋、菜花等品种价格忽高忽低，波动频繁。”农业农村部农产品市场分析预

警团队蔬菜首席分析师张晶说。

非食品价格涨幅有所回落。3月份，非食品价格同比上涨0.3%，涨幅比上月回落0.3个百分点。非食品中，服务价格同比上涨0.8%，涨幅比上月扩大0.2个百分点；工业消费品价格由上月上涨0.5%转为下降0.8%。

“今年以来，我国核心CPI同比涨幅一直处于1%左右的区间波动，这表明我国工业消费品以及服务消费价格保持稳定。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

### PPI涨幅持续回落

受上年同期对比基数较高等因素影响，我国工业品价格整体继续下降。一季度，PPI同比下降1.6%，其中3月份下降2.5%，降幅比上月扩大1.1个百分点。

从环比看，1月份，受国际原油价格波动和国内煤炭价格下行等因素影响，PPI环比下降0.4%；2月份，工业企业生产恢复加快，市场需求有所改善，PPI环比转为持平；3月份，受国内经济加快恢复及国际市场部分大宗商品价格走势影响，PPI环比继续持平。

董荆娟分析，3月份，国内生产和市场需求持续改善，重点项目加快推进，钢材、水泥等行业价格环比有所上涨，其中黑色金属冶炼和压延加工业、水泥制造价格环比均上涨1.3%。

国际输入性因素带动国内石油、有色金属相关行业价格下行，其中石油和天然气开采业价格环比下降0.9%，石油煤炭及其他燃料加工业价格下降0.4%。受气温回升等季节因素影响，用煤需求有所下降，煤炭开采和洗选业价格下降1.2%。

“PPI涨幅持续回落，有助于改善上下游工业利润结构，缓解中下游制造业企业成本压力，激发微观主体活力。”王立坤说。

### 保持物价平稳运行具有坚实基础

物价关系经济运行，影响百姓生活。专家表示，随着国内需求逐步改善，对相关价格的支撑作用将有所增强，加之国际输入性因素影响犹存，稳物价存在一定压力，但从全年走势来看，保持物价平稳运行仍具有坚实基础。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示，我国粮食生产保持增长，粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上，库存比较充裕；猪肉产能处于合理水平，不具备大幅上涨条件；能源价格稳定，去年我国有效释放煤炭先进产能，能源自给率在80%以上。近些年，石油、天然气增产水平比较明显，有利于稳定能源价格。

国家发展改革委明确，统筹做好就业增收工作，加强重点商品保供稳价；国家能源局要求，全力做好今年天然气保供稳价工作，确保民生用气需求；贵州遵义建立统一的保供“白名单”制度，强化联保联供机制和供应保障力量，保障“米袋子”供应有力有序……近段时间以来，各有关部门和各地统筹做好保供稳价。

重点企业加大保供稳价力度，备货充足。如北京新发地市场拓展“直通车”覆盖城市，为特色农产品进京搭建绿色通道；美团买菜上线春菜尝鲜频道，香椿、荠菜、春笋等时鲜春菜货源充足，平价菜场、超级折扣频道每日上新，价格保持总体稳定。

“展望全年，我国工农业产品和服务供应充裕，产销衔接畅通，市场秩序良好，经济整体回升态势也将在物价上逐步显现，预计物价总体水平将总体运行在合理区间。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

(新华社北京4月11日电)

群山连绵的云贵高原，曾经是一片浩瀚的海洋。经过亿万年的地壳运动，沟壑纵横的贵州已经看不到当时的海洋痕迹。

我们来到今天的贵州，连片的樱花园“花海”姹紫嫣红，涓涓万亩“茶海”竞相吐绿，翠绿的赤水“竹海”与连绵的“山海”相互交融……让人惊叹：2亿年前消失的“海”又回来了！秉承“绿水青山就是金山银山”理念，坚持生态优先、绿色发展的新路子，一幅绘满乡村振兴和高质量发展的多彩画卷正在贵州徐徐展开。

### “花海”：以花为媒，联结“美”与“富”

就像在群山之巅打翻了调色板，五彩斑斓的花海随着蜿蜒的山脉起伏不绝。

“太震撼了！这么壮观的杜鹃花海，山上山下全都是，真的看不到！”从安徽到贵州赏花的游客陈麒，欣赏了一整天的高山杜鹃花，到了傍晚还恋恋不舍。

地处贵州毕节百里杜鹃风景名胜区，每年花开时节都会吸引游客前来观赏。此处绵延分布了125.8平方公里的原始杜鹃林带，是国家5A级旅游景区。

家住百里杜鹃管理区普底彝族苗族白族乡颍川村的黄祖敏，连续6年时间，每年3月至5月都会在景区租摊位开小卖铺。她告诉记者，盛花期游客络绎不绝，日收入从2000元到4000元不等。

为进一步延伸杜鹃花产业链，当地依托花卉公司致力于高山杜鹃的组培研发、生产销售，推出了高山杜鹃百余品种。百里杜鹃杜鹃花科技园负责人李亭毅介绍，随着产业链延伸，目前公司解决了当地30多名村民的固定就业，年就业人次过万。

54岁的袁绍珍在这家公司工作了3年，扦插、打药、浇水……已经很熟练。从她家到公司，走路只需5分钟，是名副其实的“家门口就业”。

在贵安新区樱花园，樱花竞相盛开，游人如织。该园占地面积2.4万余亩，种植了近70万株名贵樱花，是目前世界上集中连片种植面积最大的樱花基地。

贵安新区高峰镇王家院村，在樱花盛放时节开设了160个摊位方便游客。村干部吴婷介绍，通过规范设置惠民摊区、农产品展销区、游客休息区等，鼓励农户尤其是脱贫户、低保户等摆摊经营，增加收入。

近年来，铜仁市碧江区瓦屋乡司前大坝持续举办油菜花观光月活动，坝区业态不断丰富，形成了集生态农业种植、农耕文化体验、乡村休闲旅游于一体的农业园区，走出了一条农旅深度融合之路。

### “茶海”：香飘黔岭，兼收“颜”与“值”

今年清明节期间，记者站在湄潭县永兴镇万亩茶海的“观海楼”上极目远眺，只见一垄一垄茶树排列有序，心里顿生“波涌千层逐浪翻”的感慨。

贵州茶叶种植面积已超过700万亩，茶产业已成为贵州农业发展的支柱产业。

湄潭县地处北纬27度，与印度大吉岭、福建武夷山同处世界三大黄金产茶带，该县茶叶种植面积达60万亩，茶产业已成为富民强县的支柱产业。该县于2020年、2021年、2022年蝉联中国茶叶百强县第一名；“湄潭翠芽”先后88次荣获国家级金奖，香飘海内外。根据当地茶业部门的统计数据，2022年湄潭茶叶出口3200余吨，主要出口俄罗斯、马来西亚、巴基斯坦、摩洛哥等国家和地区，在贵州茶叶出口县中占比排第一。

湄潭县天城镇天城村57岁的熊仕华，家有7亩茶园，清明节前后他的茶园每天有六七斤茶青卖到当地的茶青交易市场，一季收入近4万元。

世界自然遗产地梵净山脚下的江口县，依托气候、水源、生态，近年来大力打造“抹茶之都”。2018年，贵茶集团在

江口建设产业园，其中用于精制抹茶加工的车间长278米、宽48米，其开发的“欧标抹茶”远销法国、俄罗斯等国家和地区。

截至目前，江口县已建成投产碾茶生产线14条，年生产能力达200吨左右；抹茶生产线4条，年生产能力约4000吨。辐射带动相关就业人口近10万人。

一场春雨后，贵州石阡县龙塘镇的苔茶基地嫩芽吐绿，茶农们抢抓时机采摘新叶。有着“中国苔茶之乡”美誉的石阡县，现有茶园面积43.6万亩，茶叶年产3.25万吨，带动32.5万人吃上了“茶叶饭”。

截至2022年，贵州省茶园面积达700万亩，茶叶年产量达45.4万吨，茶叶年产量达606.2亿元，其中出口额达5.2亿元。湄潭、凤冈、石阡、都匀等10个茶叶主产地入选“中国茶叶百强县”。

### “竹海”：翠竹生风，汇聚“绿”与“金”

笔直的楠竹高耸入云，苍翠的竹叶层层叠叠，阳光从树梢洒进林间，山风把竹林吹成翻滚的“绿浪”。被誉为“西南竹海”的赤水，拥有连片竹林132.8万亩，森林覆盖率达82%，排在贵州省域第一位。竹笋、造纸、竹编工艺品，当地围绕竹子做足“文章”，竹产业年综合产值达73亿元。

赤水市大同镇天桥村村民黄恩贵是竹子种植大户，坐拥110亩竹林，去年卖出110多吨原材料，平均每吨可卖到500元。

大同镇民族村村民熊文柱告诉记者，家里有20多亩竹林，他以竹原料的形式卖到造纸厂、竹制品加工厂，每吨有480元的收入。

根据当地林业部门的统计数据，目前赤水市有224万亩林地，其中竹林132.8万亩；有竹农17万人，年人均可支配收入超1.6万元。

不少企业看到了依托竹子发展绿色低碳产业的商机，抓紧布局竹工业产业链。家具生产商贵州新锦竹木制品有限公司已经完成完整的竹家具、竹装饰品工业化生产线，每年要消耗新鲜楠竹两万余吨，生产的竹家具、竹地板、竹马桶畅销10余个国家和地区。

不仅如此，“竹海”还以更丰富的形式滋养着当地村民。2022年10月，贵州省首张竹林碳票——赤水丹青碳票正式发行。赤水市晟丰农业发展有限公司凭借自有的10万亩竹林产生的固碳效果，获得了这张碳票。该公司工程部部长王浩宇说，银行以碳票作为质押物，授信公司5000万元用于竹林碳汇开发，目前1000万元贷款已经到账。

在“双碳”探索进程中，竹林碳票的诞生成功地将竹林资源变成了资产。据赤水市林业局测算，2021年启动森林碳汇开发以来，全市符合森林碳汇开发的森林面积约150万亩，以30年计年核算，可固碳约9000万吨，价值约45亿元。

如今的贵州，在群山之巅托起“振兴之海”，用生态产业开启了一幅乡村振兴新图景。

(新华社贵阳4月11日电)

# 高原观「海」满眼春

新华社记者 赵新兵 欧东衡 汪军 刘智强

(上接一版)

### 防治结合筑牢安全防线

2022年11月27日，白河县废弃硫铁矿废石贮存场完成初级坝及配套建设投入使用，这既是前期废弃硫铁矿污染治理工作的重要阶段性、标志性成果，也标志着后续治理工作进入了一个新的起点。该县始终毫不动摇地把废弃硫铁矿污染治理作为生态环保“一号工程”来抓，全力推进各项治理工作。

近日，白河县双丰镇、西营镇、宋家镇、麻虎镇、卡子镇的污水处理厂相继交付使用，标志着总投资1.53亿元的白河县集镇生活污水处理设施工程建设任务圆满完成。

集镇生活污水处理工程主要解决集镇规划区及周边群众生活污水收集及净化处理，采用AMBR一体化污水处理工艺，出水水质达到国家一级A排放标准。人口集中的村采用AAO+人工湿地方式收集处理。对于人口较少、居住较分散、污水排放量少的村(社区)，结合农改厕因地制宜采用无动力氧化塘、小型人工湿地、三格化粪池等方式进行处理，既减少了资金投入，又美化了乡村环境。据统计，全县目前除县城污水处理厂外，已建成7个集镇污水处理厂、34个农村污水处理站，66个行政村(社区)达到农村生活污水治理标准。

在完成建设的基础上，白河县积极探索农村污水处理新模式，建立“平台运维、定期监测、每月考核、突击执法”工作机制，将农村污水处理实施通过政府采购委托给第三方专业机构进行运维管理。委托的专业环保公司要

确保污水处理设施正常运行、污水达标排放；县环境监测站按期对各站点出水水质开展监督性监测，并将监测结果反馈给各镇，作为年终考核和兑付管理费用的依据；各镇政府每月对辖区站点进行检查考核，县生态环境综合执法大队不定期进行执法检查，发现问题依法查处，有效解决了污水处理设施“有人建、没人管”的问题。

饮水安全润民心。除规范农村污水管理外，该县还加大对县城水源地的管理力度，定期对县城水源地进行水质监测和执法检查。在全县范围内对入河排口进行排查整治，积极开展水环境专项整治行动，全面提升水环境质量。

“通过监测显示，我县境内主要河流和汉江出境断面水质稳定保持在国家地表水Ⅱ类标准，城镇集中式饮用水水质达标率为100%。”安康市生态环境局白河分局局长黄进说。

### 生态产业推动绿色发展

阳春三月，草长莺飞，白河县组织干部职工分别在城关镇安福村、构机镇凉水村、家扒村、中厂镇宽坪村开展义务植树活动。

在构机镇凉水村植树现场，大家两三人一组分工协作，扶正树苗、挥锹铲土、填平压实、提水浇灌，每个环节井然有序、认真细致，处处是忙碌的身影。经过一番辛勤的劳动，一棵棵新栽种的树苗迎风而立，尽显生机。

“今年这个植树活动很有意义，我们栽种的树有黄桃、樱桃等，相信通过大家的努力，这些树过几年都会长起来，为我们的生态环境贡献一片绿。”白河县构机镇纪委书记聂文芸开心地

说。

据了解，白河县今年结合重点区域绿化、破坏植被生态修复、乡村振兴村庄绿化示范点建设，在11个镇级植树基地和20个乡村振兴村庄绿化示范点，共计植树61万株。

前人栽树，后人摘果。近日，位于汉江河畔的白河县城关镇胜利村绿意葱茏，枇杷树、桃树已经结出了小果子，一派欣欣向荣的景象，这些果树正是胜利村村民一代代一亩亩种出来的“致富树”。走进村民高福建的雪桃园，老两口正在园子里除草、松土，忙得不亦乐乎。

“我种植果树已经有十几个年头了，蜜桃特别好卖，一年能有六七万元的收入，今年我又扩大了种植规模。”高福建介绍。

近年来，胜利村充分发挥山水资源优势，大力发展汉江特色林果经济，不断引进新品种、新技术，坚持因“组”制宜，按组划片种植多种林果，逐步打造“户户有产业、家家有增收”的美丽乡村，走出了一条绿色发展的新路子。截至目前，胜利村有枇杷、蜜桃、樱桃、脐橙等多种林果，改造升级果园两千余亩，带动100余户群众增收。

“水环境保护是践行绿色发展理念的必然要求，也是提升城市功能品质、优化群众生活环境的务实举措，我们将坚决扛牢守山护水的政治责任，努力形成上下贯通、整体联动、密切配合、协同推动、齐抓共管的工作格局，加快推进废弃硫铁矿污染治理，统筹打好‘三大保卫战’，深入开展污染防治攻坚提升行动，确保水质持续稳定达标，以高水平生态环境保护推动经济社会高质量发展。”白河县委书记王日新表示。



产销形势喜人

新华社发 徐俊作

## 告知

王娟娟：由于你离岗数日，我校于2023年3月22日已登报告知你2023年4月8日前来汉阴县城关镇中心小学办理相关手续，但你逾期未到。现根据《事业单位人事管理条例》的相关规定，我校与你解除聘用合同，终止聘用关系。自终止日期，我校与你的人事关系终止。特此告知。

汉阴县城关镇中心小学  
2023年4月12日

遗失：汉阴县原龙垭镇陡沟村2组(现汉阴县龙垭镇斗沟村二组28号)村民欧定召，丢失集体土地使用证，证书编号：24060029，声明作废。

遗失：汉阴县原龙垭镇古水村四组(现汉阴县双河口镇龙垭村十四组1403号)村民刘长辉，丢失集体土地使用证，证书编号：23030083，声明作废。

遗失：安康市天实商品混凝土有限公司丢失道路运输经营许可证(正、副本)，证号：610902004768，声明作废。

遗失：汉滨区建民办事处老码头阳光幼儿园丢失在中国银行开户的开户许可证，核准号：J801000227901，声明作废。

遗失：平利县老县镇老山村熊杉杉丢失建设用地批准书，批准文号：2020年5月5日(33号)，声明作废。

## 拍卖公告

受汉阴县公共资产经营中心委托，本公司近期对以下标的进行公开拍卖，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的  
汉阴县境内汉阴县公共停车位25年特许经营权，详见《明细表》。

二、拍卖时间及地点  
2023年4月21日上午10时00分在安康市香溪南路8号安康市公共资源交易中心305开标室举行。

三、标的展示时间及地点  
自本公告发布之日起至2023年4月20日，在标的物所在地展示。

欢迎汉阴县境内无不良诚信记录的国有企业即日起前来咨询、实地查看标的，并于2023年4月20日16时前交纳竞买保证金人民币50万元到指定账户(户名：安康市政务服务中心公共资源交易保证金专用账户；开户行：中国建设银行股份有限公司安康分行营业部；账号：6105016637110000321 转账时须备注：汉阴县公共停车位25年特许经营权竞买保证金)，并携带有效证件及进账凭证到本公司办理竞买登记手续。

联系人：梁女士 联系电话：17809153393  
联系地址：安康市西大街11号

陕西昌盛恒拍卖有限公司  
2023年4月12日

## 积极争创全国文明城市，巩固国家卫生城市成果

——创建全国文明城市宣传标语

## 传承百年红色基因，弘扬保密优良传统

——保密宣传教育标语